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lndustrialiseríng og demokratisering
(1776-1914)

Eugene Delacrofx: ”Friheden fører folket på
barríkaderne”, 1831 (Low/re). Udvildingen 1'
Frankrig flk gentagne gange stor betydning
for den danske udvr'1<lr`ng iperfoden.
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centrum fra Middelhavsregionen til
Nordvesteuropa (hvor det især var
Nederlandene og Storbritannien,
der førte an)
indtjening af store gevinster
ved kolonihandel-og trekantshandel
(herunder slavehandel)

råt fremvækst af en kapitalistisk
tænkemåde (jf. s.158)

eg: U!tyrkelse af statsmagterne
såe en intellektuel revolution med nye
forestillinger om verden, samfundet
og mennesket.

.n_.

-

Op gennem historien havde magthaverne med kunstnernes hjælp kun;
net iscenesætte sig selv, som de ønskede. l. fotografiets tidsalder kunne
det være sværere at sikre ophøjetheden. Her er det Frederik 7. og grev-
inde Danner fotograferet i 1860. (jfi 5.170)
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Det er ikke muligt inden for denne
bogs rammer nærmere at beskrive den
proces, der satte gang i det store op-
brud eller give en nærmere forklaring
på samspillet mellem de mange samvir-
kende faktorer.

Med den industrielle revolutioni'
Storbritannien var der imidlertid startet
en proces, som mange lande forsøgte
at efterligne i perioden 1776-1914. Den
nye britiske produktionsmåde med ar-
bejdsdeling, frihandel, dampkraft, ma-
skiner og fabrikker var simpelthen så
overbevisende, at andre lande og pro-
ducenter måtte tage konkurrencen
op. Adam Smith havde selv med et ek-
sempel fra synåleproduktion udmalet,
hvilke muligheder der lå i det nye øko-
nomiske system: Kunne fabrikanterne
producere for et stort marked, så kunne
det bl.a. betale sig at dele produktionen
op i simple delprocesser og indsætte
maskiner i nogle af delprocesserne.
For synålenes vedkommende havde en
arbejder før ind ustrialiseringsprocesser-
nes start højst kunnet fremstille 20
synåie om dagen. På Adam Smiths tid
kunne 1o arbejdere i England derimod
få 48 ooo nåle færdige på samme tid,
idet arbejdsprocessen var blevet delt
op i 18 forskellige delprocesser. Produk-
tiviteten var altså blevet 24o gange
så stor.

De nye produktionsmetoder kunne
også bruges til at fremstille krigsmateri-
el. De europæiske stater var derfor
rustede til tænderne af produkter fra
den nye industrielle tidsalder, da de
efter en lang periode uden større krige
efter revolutions- og Napoleonskrigenes
afslutning i 1814-15 gik løs på hinanden
i 1914 og startede en ny konfliktfuld
periode i Europas og Verdens historie.
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Udviklingen på landet
Mens den industrielle revolution omfor-
mede det økonomiske system i England,
og de franske bønder i 1789 stormede
gods-erne under den store revolution, så
startede en afgørende - om end mindre
dramatisk - omformning af det feudale
system i Danmark med de såkaldte
landboreformer.

Vi har allerede i det forrige kapitel
været inde påen del af baggrunden
for denne omformning.^Pressetpå gård-
mændene var blevet forøget i 16-1700-
tallet i form af voksende skatter til den
enevældige stat og forøget hoveri til
godsejerne. Fæstegårdmændene havde
kun haft ringe mulighed for at sætte
produktionen op på deres egen jord
under de givne vilkår. De havde også
kun haft ringe lyst til at arbejde mere for
og yde mere til godsejerne, end traditio-
nen foreskrev, og de kunne især vise de-
res vrangvillighed under hoveriarbejdet.

Stavnsbåndet havde været et symp-
tom på systemets krise (s.1o6). Selv
om befolkningstallet var stigende op
gennem 17oo-tallet, så havde det på
nogle godser knebet med at få alle fæ-
stegårdene besat. indførelsen af stavns-
båndet i 1733 havde selvfølgelig løst
godsejernes mandskabsproblem, men
det havde ikke gjort bønderne mere vel-
villigt stemt over for fæstesystemet og
godsejerne.

Med de gunstige afsætningsmulig-
heder for landbrugsvarer fra midten af
17oo-tallet var det åbenlyst, at den lave

Q
Jr

produktivitet i landbruget (både på
hovedgårdsjord og fæstejord) bremsede
samfundets udviklingsmuligheder.

Produktionen kunne måske have
været øget, hvis regeringen efter en-
gelsk model havde givet godsejerne frie
hænder til at nedlægge fæstegårde og
dyrke den udvidede hovedgårdsjord ved
hjælp af husmænd og landarbejdere. En
sådan løsningsmodel havde regeringen
imidlertid-selv sat en stopper for i slut-
ningen af 1600-tallet for ikke at under-
grave sit eget skattegrundlag og styrke
adelen/godsejerne yderligere.

Landboreformerne
En anden mulighed var reformer af sy-
stemet, og fra 175o'erne havde regerin-
gen -trods den i øvrigt begrænsede
ytringsfrihed - opfordret til en åben
samfundsdebat om ændringer i landbru-
get. Indsendte forslag blev udgivet i et
bogværk på 8 tykke bind.

Der blev også nedsat en række
regeringskommissioner, der skulle kom-
me med forslag til ændringer, og i perio-
den 1752-84 kom der en lang række
forordninger, der sigtede mod at fjerne
nogle af de mest uhensigtsmæssige “i
træk ved systemet og skabe ændringer
ad frivillighedens vej uden at ændre _
de grundlæggende rammer- ejendoms-
fordelingen, fæstesystemet, hoveriet
og stavnsbåndet. 1

Sådanne justeringsforsøg strandede
stort set på modstand fra gårdmændenes
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kulturministeriets kulturkanon, og den-
ne urkilde blev spredt ud over landet,

' når højskoleeleverne drog hjem.
Der blev også oprettet landbrugs-

skoler (specialiserede højskoler, hvor
der også indgik mere praktiske fag som
landbrugskundskab, regnskabsføring
m.m.), og der var en del gårdmands-
børn, der først var på almindelig højsko-
le og derefter på landbrugsskole.

Et højskoleophold var almindeligvis
en stærk oplevelse for deltagerne. Hidtil
havde familien, landsbyen og arbejdet
udgjort hele tilværelsen og horisonten'
for den almindelige landboer. Nusamle-
des man pludselig et fremmed sted,
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med nye mennesker, en ny horisont og
et helt andet dagsprogram. Det var ofte
en oplevelse for livet, kan man se af de
mange deltagerberetninger. Der blev
knyttet venskaber, og man mødtes ef-
terfølgende til de årlige højskolestæv-
ner om sommeren, ligesom det var nær-
liggende at blive medlem af højskolens
støtteforening.

For en række forfattere fra det så-
kaldte folkelige gennembrud: Martin
Andersen Nexø, leppe Aakjær, Marie
Bregendahl m.fl. har højskoleopholdet
været en tydelig igangsætter-og inspira-
tionskilde til deres forfatterskab.

Når de ca. 7o ooo gårdmænd kom til

1 ØKONOMISK VÆKST OG INDUSTRIALISERING l _ _ _

at udgøre en så handlekraftig gruppe i
slutningen af 18oo-tallet, så kan højsko-
lebevægelsens betydning næppe over-
vurderes. Der var tale om netværksdan-
nelse over lange afstande, om overfør-
sel af information og inspiration og om
en følelse af fællesskab og sammenhold
over for en fælles modstander: bykultu-
ren og overklassen.

lndustrialisering og urbanisering
Endnu i første halvdel af 18oo-tallet
var de danske byer små, overskuelige
og stillestående - præget af bindings-
værkshuse og med kirker og store
købmandsgårde som de mest iøjnefal-
dende bygninger.

I Den gamle By i Århus har man
forsøgt at genskabe et sådant købstads-
miljø, og her kan en nutidig iagttager
få en fornemmelseaf rammerne for
bylivet i 18oo-tallet (med huse opført i
de foregående århundreder), om end
Den gamle By hverken giver et realistisk
billede af datidens renovationsstandard
eller gengiver de pakkede og forfaldne

Askov Højskole malet afErik Henningsen 1903. Det fængende foredrag om samfundsmæssige og almen-menneskelige em- f tt. k _
ner var en vigtig del af højskolelivet. For mange elever blev højskoleopholdet en oplevelse for livet. Højskolen blev på denne a lg Varterer'
made en central kulturinstitution i det danske samfund. Dette gjaldt ikke mindst Askov Højskole, som fra 1878 blev en ”udvi-
det højskole , der tiltrak højt kvalificerede lærerkræfter, elever fra andre samfundsfag og udlandet og gengangere, der øn- Landbruget 50m lokömotjv
skede et højskoleophold på et højere niveau. Også Askovs sommerstævner blev centrale politisk-kulturelle begivenheder. Dejtagelsen i Napoleonskrigene havde i

1807 sat en brat stopper for den blom-
strende danske udenrigshandel, og den
efterfølgende landbrugskrise (1815-30)
havde også ramt byerhvervene.

-Vi har tidligere nævnt, at 5
Storbritannien kom til at fungere som
lokomotiv for dansk landbrug. i 18oo-tal-
let. Med anvendelseaf det samme bille-
de blev landbruget lokomotiv for byud-
viklingen.

Fra 1830'erne begyndte kornsalgspe-
riodens vækst så småt at kunne mærkes
i provinsbyerne. Først selvfølgelig hos

T de købmænd, der opkøbte og videre-
solgte kornet.. Her var der både kapital,
skibe og erfaringtil rådighed efter de
foregående århundreders deltagelse i

den internationale kornhandel. Også an-
dre byerhverv fik fordel af den voksende
produktion og de voksende indkomster
pålandet

Købstædernes håndværkere og køb-
mænd/handlende kunne sælge flere
varer til gårdmændene. Landbrugets
efterspørgsel efter redskaber og husge-
råd skabte også grundlag for jernstøbe-
rier og maskinværkstederi provinsbyerne,
der producerede på bestilling til omeg-
nens-landboere, som det kan ses af pro-
duktionsoversigten fra ].A. Hermansens
jernstøberi i Næstved nedenfor.

Landbruget fungerede altså som lo-
komotiv for byudviklingen, men da to-
get først var kommet op i fart, bidrog
det selv til den fortsatte bevægelse.
Væksten i byerhvervene var nemlig selv-
forstærkende, samtidig med at den
også bidrog til væksten på landet. De
producenter, der fik øgede indkomster,
og de mennesker, der fik arbejde i
byerhvervene, efterspurgte produkter
iform af mad, beklædning, bolig og

l.A. Hermansens jernstøberi i Næstved 1851-52. Antal arbejdere
14 faste (svende og drenge), 6 løse (daglejere og karle)

Produktion

117 plove 179 tagvinduer

62 rister 60 skorstenskomfurer

70 vognbøsninger 150 gi]/der

6 klaverbomme 212 kakkelovne

31 vinkler 62 lispund forskelligt støbegods

11 gravkors 42 hakkelsemaskiner

35 spyttebakker 4 gravstakitter

3 jj/rkarme 5 hakker

42 lispd. zinkplader 5 segler

5 tærskemaskiner 26 staldvinduer

67 forskellige skovle 22 strygejern

1 trappe med 'gelænder 42 vaskekedler

28 hestekrybber 137 pander

7 butiksvinduer 5 kedler

(Fra bogen Det industrielle Danmark s._ 145. Et lispd. = 16 pund = 8 kilo)
_. _ _ D (1776-1914) inousrniiursenino os ofimoknariseelno 145
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boligudstyr m.m. (og da selvforsyningsmu-
lighederne var mindre i en by end på lan-
det, så måtte man i højere grad købe sine
livsfornødenheder på varemarkedetl).

Den øgede efterspørgsel betød så
igen voksende produktion og gav anled-
ning til nye investeringer i værksteder,
redskaber, skibe, fabrikshaller, maskiner
m.m., der så igen betød flere arbejdsplad-
ser og eksistensgrundlag for en voksende
bybefolkning, der så igen gav anledning
til yderligere efterspørgsel og vækst...

Sådanne væksttendenser gjorde sig
gældende i hele det Nordvest-
europæiske område i 1800-tallet, men
indtil 1850'erne gik det forholdsvis lang-
somti Danmark. Endnu i 1860 boede
mindre end 1/4 af den danske befolk-
ning i byerne (jf. tabel 8), og det var
først på dette tidspunkt, at der kom rig-
tig gang i byudviklingen.

Når byudviklingen kom op i fart i an-
den halvdel af 1800-tallet, hang det ikke
kun sammen med gunstigeinternatio-
nale konjunkturer og væksten i landbru-
get, men også med bortfaldet af nogle
afgørende bremseklodser for den øko-
nomiske vækst.

De økonomiske udfoldelsesmulighe-
deri byerne ændredes afgørende med

a) transportrevolutionen, der muliggjor-
de stærkt stigende person- og
varestrømme i det danske samfund,
bandt landsdelene bedre sammen og
gjorde Danmark til et samlet marked
for byerhvervsprodukter,

Tabel 8. Befolkningstallet 1801-1911 (i tusinder)

Hdd Prb

b) næringsloven af 1857, som
afskaffede de hidtidige reguleringer
af det økonomiske liv i byerne og
gav fri adgang til at starte eller
udvide en produktions- eller
handelsvirksomhed,

c) hovedstadsvoldenes og de andre-
hidtidige bygrænsers sløjfning, der
tillod en voldsom erhvervs- og be-
folkningsudviklingi byerne og ikke
mindst i København.

Vi vil i det følgende se nærmere på dis-
se 3 forhold.

Transportrevolutionen
Selv om landevejene i den foregående
100-årsperiode var blevet forbedrede
(hovedvejene havde fået grusbelæg-
ning), tog det stadigvæk i starten af
1800-tallet f.eks. 4-5 dage at rejse med
postvogn fra København til Horsens.
Skibetvar derfor fortsat- som tusind
år tidligere - hovedtransportmidlet for
både personer og produkter.

Det er derfor ikke overdrevet at bru-
ge begrebet transportrevolution om
det nye transportmiddel over land. Den
første jernbanelinje i verden blev åbnet
i England i 1826, og i 1847 fik Danmark
også sin første banestrækning, nemlig
mellem København og Roskilde. På
grund af den uafklarede politiske situa-
tion i Danmark i 1850'erne (jf. s.18o),
kom der dog først for alvor gang i jern-
banebyggeriet i 1860'erne, men så gik
det også stærkt.

Ofte gik der en heftig kamp forud
for skinnernes placering, fordi alle

ove sta en ovins yerne Landdistrikterne Ialt
1801 102 94

1834 121 138
1860 163 214

1890 360 366
1911 559 -550
(Fra Dsh 5, 5.17.)

733 929
972 1231
1231 1608
1446 2171

1647 2757

Frederikshavn-
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ønskede at få fremskridtet placeret tæt
ved egen egn/by/virksomhed, og det
lykkedes bl.a. de store østjyske havne-
byer at trække jernbanen til sig, så den
østjyske længdebane fik det bugtede
forløb, som den stadigvæk har. Også
nederlaget i 1864 fik afgørende betyd-
ning for jernbanelinjerne. Den lille flæk-
ke Esbjerg blev nu hovedudskibnings-
havn for landbrugseksporten til England,
og byen blev derfor et knudepunkt, hvor
en direkte øst-vest-linje ramte en nord-
syd-linie langs vestkysten. Esbjergs ind-
byggertal voksede i de følgende årtier-
med eksplosiv fart.

Med jernbanenet og jernbanefærger
var vilkårene for person- og varetrans-
port afgørende ændret, ogdet samme
gjaldt også for placeringen af byer.

En ny type by - stationsbyen ~ skød
op langs jernbanelinjen, og især de sta-
tionsbyer, der lå langt væk fra de hidti-
dige købstæder,fik gunstige muligheder
for økonomisk vækst i samspil med de-
res opland. Nogle stationsbyer tiltrak ik-
ke kun virksomheder med forbindelse
eller salg til landbruget, men også andre
virksomheder. Byer som bl.a. Herning,
Skjern og Brønderslev voksede nu til
købstadsstørrelse takket være deres

jernbanenettet 1875. I tilknytning til dette jernbane-
net kom derjernbanefærger over Lillebælt (1872) og
over Storebælt (1883), hvorved rejsetiden reducere-
des væsentligt. jernbanenettet udbyggedes yderli-
gere i de følgende årtieiç. og snart var hele
Danmarkskortet overstreget med jernbanelinjer.
Udbygningen fortsatte helt frem til 1920'erne,
men herefter gik det hurtigt den anden vej med
nedlæggelse af linjer og stationer. Nu var det au-
tornobilen, der var ved at vinde konkurrencen om
landtransporten.

Tabel 9 jernbanenettets omfang
184_8 ! O T O 30 km _
1857 109 km
1865 307 km
1874 905 km
1885 1927 km
(Fra ØV l 5.176)

placering ved jernbanen og deres mulig-
hed for at sælge den lokale produktion
på et landsdækkende marked. 1

Samtidig med opbygningen af jern-
banenettet udbyggedes også havne og
færgeforbindelser, og hurtigt-sejlende
rutebåde forbandt bl.a. København med
Ålborg, Ãrhus og Rønne.

Næringsloven
Gennem 1800-tallets første halvdel
var der sket en vis afvikling af statens
økonomiske aktiviteter, ligesom der
var givet en række dispensationer fra
1700-tallets stramme regulering af det
økonomiske liv.

Overalt i Nordvesteuropa (og 7
Nordamerika) var markedsøkonomien
på fremmarch og liberalismen på dags-
ordenen (s. 127), og også den danske
1849-grundlov indeholdt et løfte om næ-
ringsfrihed. Dette løfte blev realiseret -
i1857 med den såkaldte Næringslov
(også kaldet Næringsfrihedsloven). I
denne lov afskaffedes både købstæder-
nes eneret på handel med oplandets
produkter og lavssystemet, d.v.s. by-
håndværkernes monopol på håndværks-
produktion. Alle måtte nu i princippet
slå sig ned og producere, hvad de vil-le,
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Annonce fra 1910. Kombinationen affabriksfremstillede varer og konkurrerende butikker var baggrun-
den for en ny sektorisamfundsøkonomien, reklamebranchen.

og handle med, hvem de ville, på almin
delige markedsvilkår. Der skulle ikke
længere betales afgifter, når man førte
varer ind og ud af byportene. Dermed
var der skabt et indre marked for dan-
ske varer, men det var et marked, der~
stadig var beskyttet af ydre toldmure.
Der skulle fortsat betales told af impor-
terede varer, og tolden udgjorde en vig-

\«\

tig indtægtskilde for statskassen, men
på et andet punkt gav Danmark sit bi-
drag til en liberalisering af den interna-
tionale handel. Danmark gik nemlig i
1857 - mod at få en større erstatning -
med til at ophæve Øresundstolden, der
var blevet opkrævet siden 1427.

For byernes håndværksmestre (og
håndværkssvende), som gennem år-

Ulfll

l<al'B”l°h 1

hundreder havde befundet sig i et gen-
nemreguleret økonomisk system, var
den frie konkurrence umiddelbart en ka-
tastrofe, selv om man fik en overgangs-
periode på 5 år til at tilpasse sig de nye
tider. Alt, hvad mestrene havde garderet
sig imod førhen, kunne nu indtræffe. De
effektive kunne udkonkurrere de mindre
effektive, andre byers virksomheder
blev truende konkurrenter (jf. transport-
revolutionen), storvirksomheder (fabrik-
ker) kunne vinde frem på de små virk-
somheders bekostning, landhåndværke-
re kunne tage arbejde fra byhåndværke-
re, ”fuskere” (folk uden svendebrev)
kunne slå sig ned og underbyde de eksi-
sterende virksomheder o.s.v.

Vi skal senere komme tilbage til den
sociale side af sagen (s.2o1) og nøjes
med her at se på de økonomiske konse-
kvenser af indførelsen af kræfternes frie
spil. Her rummede de nye spilleregler
ikke kun trusler og risici, men også mu-
ligheder. De stærke, de effektive, de
dygtige, de smarte og de omstillingspa-
rate kunne ekspandere, og selv om
håndværkssektoren blev udsat for en
voldsom saneringsproces på grund af
den frie konkurrence og industrialiserin-
gen, og mange virksomheder måtte luk-
ke, så klarede sektoren som helhed
omstillingen til de nye tider forbavsende
godt (jf. s.153).

Hvad der gjaldt for håndværket,
gjaldt i endnu højere grad for de hand-
lende, 'der nu måtte værge sig mod kon-
kurrence både fra nye detailhandlere i
byerne og fra høkere og småkøbmænd
i landsbyerne, og der blev mange om
buddet, da kravet om knowhow var be-
grænset, og etableringsomkostningerne
ved detailhandel var små. Man kunne -
leje et lokale i stueetagen af en ejen-
dom, få varer på kredit og evt. hos pan-
telåneren pantsætte nogle private effek-
ter og dermed få lidt driftskapital.

For at beskytte købstædernes hand-

lende mod en alt for ødelæggende virk:
ning af den nye lov blevet der lavet en
læbælteordning: Købmænd, høkere
m.m. måtte ikke slå sig ned inden for en
afstand af 1% mil fra en købstad. Denne
læbæltebeskyttelse virkede dog kun
kort tid, idet den ikke omfattede brugs-
foreninger (jf. s.137).

Var det nemt at starte i detailhande-
len på grund af de lave indgangskapital-
krav, så var det til gengæld svært at bli-
ve hængende. Spredte undersøgelser
tyder på, at op til hver 6. butik lukkede
hvert år, og at kun halvdelen af butik-
kerne overlevede i en 5-årsperiode.

Detailhandelen var altså præget af
en alles kamp mod alle, de stærkes sejr
og de mange tabere, men som helhed
ekspanderede detailhandelen kraftigt,
ligesom også engroshandelen gjorde
det. De hastigt voksende byer skabte et
stort marked for afsætning af dagligva-
rer af forskellig slags, og den nye mas-
seproduktion af varer krævede et omfat-
tende distributionsnet.

Hovedstadens forvandling
- bygrænsernes bortfald
Siden 1600-tallet havde ca. 10 % af be-
folkningen boet i København. Det var
en stor procentdel, sammenlignet med
andre landes hovedstæder, og det var
halvdelen af den danske bybefolkning,
der boede i København.

København var centrum for hoffet,
administration, militæret og storhandelen,
og af militære hensyn var København
lukket inde bag voldene. Den voksende
befolkning betød ikke mindst en stigen-
de befolkningstæthed i fattigkvarterer-
ne, og København var en sundheds-
mæssig bombe, hvad bl.a. en stor
koleraepidemi i 1850'erne viste. Her
døde ca. 3000 mennesker inden for
en kort periode. 0

Skulle København udvikle sig,
måtte der nødvendigvis mere plads til,
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3 . 1 ØKONOMISK VÆKST OG INDUSTRIALISERING

Sammenligning mellem håndværk og industri i 17-1800-tallet

Afsætnings Arbejdsdeling Arbejdskraften Virksomheds Produktions Energi Ejerforhold
forhold ramme midler

Håndværk Kendt marked, Individuelt Faglærte Værksted Værktøj Håndkraft En keltmands-
sikre afsætnings- udformede/ mestre/svende virksomhed

vilkår producerede
varer

Industri Ukendt marked/ Typevarer Stor Fabrik Maskiner Mekanisk Aktie-
usikre afsætnings- Specialisering procentdel kraft selskab

vilkår ufaglærte
arbejdere

Skemaet angiver kun grove tendenser med flydende overgange. En industrivirksomhed kunne feks. godt være enkeltmands-
ejet (og var det ofte istarten). Skemaet tager heller ikke højde for to mellemformer; manufakturproduktionen og forlagspro-
duktionen. Manufakturproduktion var håndværksproduktion i fabrikslignende haller med anvendelse afmange arbejdere,
men uden maskiner; specialisering og mekanisk kraft Uf. 5.90). Forlagsindustri var en produktionsform, hvor en ”forlægger”
(almindeligvis en købmand) stod for indkøb af råvarer og afsætning afprodukterne, mens selve produktionen foregik i hjem-
mene (typisk tekstilproduktion som syning og strikning) eller i små håndværksvirksomheder.

foreløbigt (jf. s.277) og kom til at spille
en vigtig rolle for den økonomiske og
politiske udvikling i det 2o.århundrede,
og for Danmarks videre økonomiske ud-
vikling skulle det senere vise sig, at de
mange, små og omstillingsparate virk-
somheder var et økonomisk aktiv.

Naturvidenskabernes sejrsmarch
Datidens videnskabsmænd, journali-

ster og forfattere udtalte sig med begej-
string om menneskets næsten ubegræn-
sede opfindsomhed og skaberevner og
fremhævede i den forbindelse især na-
turvidenskabernes udvikling i 1800-tal-
let. Ved Københavns Universitets årsfest
i 1884 sammenfattede en kemiprofes-
sor, julius Thomsen, således udviklin-
gen på denne måde: ”Dampskibe og
jernbaner; Telegrafer og Telefoner; mægtige
Kanaler og Tunrielei; jernbanekonstruktioner
og Krigsmaskiner; magneto-dynamiske
ll/Iaskiner; elektrisk Lys og de rnangfoldige
andre Anvendelser afden elektriske Strøm;
Gasbelysning og Udskilning afkostbare
Farvestoffer afStenkulstjæren; Anæsthetika,
Antiseptika og deres Anvendelse ved kirurgi.-
ske Operationer; det rationelle Agerbrug
med den stærke jordbehandling, Draining
og Kunstgødning; Erkjendelsen af
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Antallet af naturvidenskabelige
institutioner, forskere, uddannede kan-
didater, tidsskrifter, artikler og resulta-
ter var vokset med stor fart i de foregå-
ende årtier. Vigtig var bl.a. grundlæggel-
sen af Polyteknisk Læreanstalt (1829)
og Det matematisk-naturvidenskabelige
fakultet ved Københavns Universitet
(1850), og andre eksempler var
Landbohøjskolen, Meteorologisk Institut,
Carlsbergs Laboratorium, Danmarks
geologiske Undersøgelser, Farmaceutisk
Læreanstalt og Statens Serum Institut.

Der skete i 1800-tallet en kraftig spe-
cialisering- og ikke kun inden for fage-
ne matematik, fysik, kemi, botanik, zoo-
logi, geologi, astronomi, meteorologi og
medicin, men også inden for de enkelte
fag. Det var ikke længere muligt at være
med i frontlinjen på mange forskellige
felter. Der blev oprettet en række ste-
der, hvor både naturforskere og almin-

deligt interesserede kunne studere na-
turen: Zoologisk Have, Botanisk Have,
Zoologisk Museum, Mineralogísk
Museum, Observatoriet, og der blev -
ofte under stor opmærksomhed - ud-
sendt videnskabelige ekspeditioner
(f.eks. Galathea-ekspeditionen, der
foretog en jordomsejling 1845-47 og en
række ekspeditioner til Island og
Grønland). Og naturvidenskabelig
forskning kunne være livsfarlig. Under
den Store Danmarksekspedition til
Grønland 1904-06 døde 3 af deltagerne
under tragiske omstændigheder og
stor medieopmærksomhed.

Også længere nede i uddannelses-
systemet vandt naturvidenskaberne
frem. Realskoler, hvor man underviste
eleverne i ”reale fag", d.v.s. matematik,
fysik, kemi og moderne fremmedsprog
(engelsk og tysk), vandt frem i købstæ-
derne, og den matematisk-naturviden-
skabelige studentereksamen blev ind-
ført i 1873.

Fascinationen af naturvidenskaberne
var også stor i den bredere befolkning.
Ingeniøren (der kombinerede teoretisk
viden og praktiskisnilde) var en offent-
lig helteskikkelse og kunne være hoved-
person i en roman (som Lykke-Peri
Pontoppidans roman af samme navn).
Naturvidenskaberne var højskolefag
på den udvidede højskole i Askov, det
vrimlede med populærvidenskabelige
tidsskrifter og avisartikler, og science-

H. C. Ørsted (1777-1851), dansk fj/siker
- internationalt berømt som bl.a. opdagereri of
elektromagnetisme. Ørsted var hovedmai :deri
bag og den første direktør for Polyteknisk
Læreanstalt. Han var i øvrigt en mærkelig
overgangsskikkelse i den naturvidenska-
belige udviklingshistorie - påvirket som
han var af romantikkens forestillinger
om "Aanden iNaturen", og optaget
som han var of at få bl.a. fysik,
filosofi, sprog, litteratur og religion
til at hænge sammen.

fiction-bøger om en forunderlig teknolo-
gisk fremtidsverden (f.eks. Jules
Vernes') gik som varmt brød.

Carlsberg var et eksempel på en
virksomhed, hvor industriel udvikling
og forskning var tæt knyttet sammen.
Carlsberg opbyggede ligefrem et viden-
skabeligt laboratorium og ansatte for-
skere til at studere kemiske og bakterio-
logiske processer. Denne satsning på
forskning var en vigtig del af forklarin-
gen på Carlsbergs dominerende place-
ring på det danske ølmarked.

Samtidig stillede Carlsberg imidler-
tid sine forskningsresultater til rådighed
for offentligheden i et tidsskrift. I det
hele til taget kom ølpenge til at spille en
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vigtig.rolle for den videnskabelige og
kulturelle udvikling: J.C. jacobsen støt-
tede genopbygningen af Frederiksborg
Slot (der var brændt i 1857) og betalte
for fremstillingen af et stort antal hi-I
storiemalerier (hvoraf adskillige indgår
i denne bog). Desuden stiftede han en
fond (Carlsbergfonden) og overlod ejer-
skabet af Carlsberg til denne fond.
Fonden fik til opgave at støtte forskning
og kultur. Sønnen byggede bl.a. den
sydeuropæisk-katolsk inspirerede
Jesus-kirke iValby.

To matadorer
Vi har i det foregående set på B&W's
og Carlsbergs udvikling og præsenteret
foretagerne/aktørerne og den uden-
landske påvirkning, ligesom vi har set
på sammenhængen mellem videnskabe-
lig forskning og praktisk anvendelse. I
det følgende vil vi præsentere endnu
to dominerende aktører, nemlig C.F.

5
>

Tietgen (1829-1901) og H.N. Andersen
(1852-1937) for yderligere at belyse
vækstprocessen ca. 1860-1914.

C.F. Tietgen blev udpeget som direk-
tør for den nygrundlagte Privatbanken
(i dag en del af Unibank/Nordea). Han
var handelsuddannet og havde opholdt
sig fem år i Englands kapitalistiske
centrum, Manchester.

Under hans ledelse blev Privatbanken
et økonomisk imperium, der grundlag-
de, styrede eller havde indflydelse på
en lang række virksomheder inden for
transport- og kommunikationssektoren
(sporvogns-, jernbane-, dampskibs-, te-
legraf- og telefonselskaber), inden for
produktionssektoren (sprit, sukker og
øl) og inden for råstofsektoren (kalk <
og kryolit).

En lang række stadigt eksisterende
danske virksomheder har Tietgen med
i deres virksomhedshistorie. Det gælder
udover Unibank bl.a. GN Store Nord,
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jacob C H Ellehammer (1871-1946). Dansk opfinder, der byggede et fly og fløj 42 meter med det i 1906. Udover flyvning
beskæftigede Ellehammer sig med mange andre opfindelser - motorcyklen ølautomatei; brandslukningsanlæg m. v., og han
udtog ca 300 patenter. Det vrimlede idet hele taget med opfindere og opfindelseri Danmark, Europa og Amerika idenne
periode Mest kendt var nok Thomas Edison. I den- efterfølgende 100-årsperiode blev opfindelseri højere grad et resultat
af kollektive processer i virksomheder og laboratorier.
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Danisco, DFDS og Carlsberg (via overta-
gelsen af konkurrenten Tuborg).

Tietgen og Privatbanken brugte især
aktieselskabsformen til at skaffe kapital
og forestod bl.a. B&W's omdannelse til
aktieselskab i 1872 (jf. s.15o), der mulig-
gjorde de følgende årtiers kraftige eks-
pansion. Et aktieselskab er et selskab,
hvor ingen af deltagerne (ejerne/aktio-
nærerne) hæfter personligt for selska-
bets forpligtelser. Går selskabet fallit,
bliver aktierne værdiløse, men derud-
over løber aktionærerne ikke nogen risi-
ko. I øvrigt modtager aktionærerne »ud-
bytte af virksomhedens overskud i for-
hold til størrelsen af deres aktiepost
og har også indflydelse på virksomhe-
den iforhold hertil (i modsætningen til
andelsselskabet jf. s.137)

Aktieselskabsformen var (og er) alt-
så særdeles velegnet til at finansiere ka-
pitalkrævende aktiviteter, der havde en
lang tidshorisont og rummede betydeli-
ge risici- hvis bare gevinstmuligheder-
ne forekom tilstrækkeligt lovende.

Et godt eksem pel var Det Store
Nordiske Telegraf-Selskab stiftet i 1869
på initiativ af Tietgen ved en fusion af
en række mindre telegrafselskaber.
Dette selskab lagde i de følgende
årtier ikke alene telegrafkabler ud mel-
lem Skandinavien og Storbritannien/
Frankrig, men også kabler hen over
Rusland (langs den transsibiriske jern-
bane), Kina og Japan. En stor aktiekapi-
tal, hvoraf en del kom fra udlandet, var
dog ikke den eneste faktor bag selska-
bets succes. Selskabet udnyttede også
med stor snilde, at Danmark var en
neutral småstat, der ikke kunne mistæn-
kes for at ville udnytte det strategisk
vigtige kommunikationsarbejde til
egen magtfordel.

Aktier kunne ha,-|d|e5 Ogudgjol-de j. C. jacobsen maleti sit væksthus, Pompeji, i1886 (afAugustjerndorjj°)
altså et nyt handelS_ og Spekulafi0ns_ j.C. jacobsens liv blevfremsotillet i en tv-serie "Bryggeren' Dramaer
b_ kt d _ d f O _. d var der nok af i hans liv - bade hvad angik bryggeriet, nationen og

0 le ve I ef) a ravareri eler' Ommei ikke mindst privatlivet, hvor fader og -søn udkæmpede en afde mest
V9 l<5l@l', Obligationer m.m. Maladore I', ubarmhjertige konkurrencekampe i dansk erhvervslivs historie

der kunne købe og sælge på det rette
tidspunkt, kunne tjene en formue. Stor-
aktionærer og folk med store formuer
havde ekstra muligheder for at pleje kur-
serne og handle på de optimale tidspunk-
tel'.

Tietgen var en hårdkogt kapitalist,
der fik tilnavnet Stormogulen af sine
konkurrenter på grund af sin domineren-
de position. Ifølge sine datidige kritikere
og eftertidens historikere veg han hver-
ken tilbage for bestikkelser, pression,
oppustning af aktiver eller kursplejei
sine bestræbelser for at nå sine mål.(8)
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